
K Ö N Y V 

KOZÉKI BÉLA: "SZEMÉLYISÉGFEJLESZTÉS AZ ISKOLÁBAN" 

Békés Megyei Pedagógiai Intézet, 1985. 375 oldal 

A motiváció fontosságát bár évszázadok óta ismerjük, mégsem haszno-

sítjuk a pedagógiai gyakorlatban kellőképpen, pedig amióta nevelés létezik, 

a motiváció állandóan jelen van az iskolával kapcsolatos elméletekben, de a 

gyakorlatot ezen elméletek csekély hatékonysággal befolyásolják. 

Ennek megszüntetése érdekében nem kis erőfeszítést tett eddig is Ko-

zéki Béla, a nemzetközileg is elismert motivációkutató, aki számos munkájá-

ban foglalkozik a motiváció neveléspszichológiai vonatkozásaival, s elméle-

ti, illetve empirikus kutatási eredményei egyre közvetlenebbül kapcsolhatók 

a pedagógiai gyakorlat mindennapjaiban felmerülő problémák megoldásához is. 

Új könyve, a "Személyiségfejlesztés az iskolában", melyet igen tisz-

teletreméltó módon a Békés Megyei Pedagógiai Intézet adott ki azzal a fon-

tos céllal, hogy az elmélet és gyakorlat lehetséges összhangját szolgálja. 

E.célnak teljes mértékben és sokoldalúan eleget tesz e 375 oldalas munka, 

hidat képezve a személyiségfejlesztés tudományos eredményei és gyakorlati 

művelése között. Szemléletet alakítva tudományos ismereteket közvetít ol-

vasmányos módon, de színvonalasan. 

A szerző legfontosabb törekvése a "motivációra épülő nevelési szemlé-

let kidolgozása" (9. o.), melyet a szükségletektől a törekvésekig terjedő 

út átfogásával, egy integrált motivációs felfogás kidolgozásával hajt vég-

re. 

Felfogása szerint "a gyermek felelős saját fejlődéséért, így neki ma-

gának kell kialakítania olyan motivációs rendszert, mely értékessé teszi" 

(B. o.). 

A nevelő fontos szerepe pedig abban van, hogy segítséget ad, támogat-

ja e folyamatot, úgy, hogy közben maximálisan alkalmazkodik a gyermek egyé-

niségéhez, azaz, hogy "motivációs rendszerét úgy alakítsa, ahhoz ébresszen 
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kedvet a gyermekben, hogy saját lehetőségeit legjobban bontakoztassa ki, ve-

leszületett adottságait a legjobb irányba fejlessze tovább, bővítse új és 

értékes tulajdonságokkal" (9—10. o.). 

Ahhoz, hogy a gyermekben a vágyból kívánság, a kívánságból akarás, 

tényleges motivált cselekvés legyen, legtöbbször a nevelő segítsége kell. 

A szerző hisz abban, hogy "a nevelés mint tervszerű, tudatos, szerve-

zett személyiségfejlesztés biztosítja a motivációs folyamatok generalizálá-

sát, tartós folyamatokká válását" (30. o.). Nevelési cél tehát az értékes 

személyiség kialakítása. Mindehhez elengedhetetlen a gyermek személyiségé-

nek alapos és pontos ismerete, a személyiségfejlődés alapvető tendenciáinak 

tisztázottsága és a pedagógiai hatásrendszer optimális szervezése. Ehhez ad 

segítséget e munka. 

A könyv 11 fejezetre tagolódik. E fejezetek logikus sorrendben, egy-

másra építve tárják fel a motivált viselkedés kialakulásának egyes mozzana-

tait (1. fejezet), a jól motivált gyermek jellemzését adják (2. fejezet), az 

iskolai motiváció mérőeszközeinek korrekt ismertetésén keresztül (3. feje-

zet) az egyéni motivációs struktúra alakulását a nevelésben: az érzelmi, ér-

telmi, erkölcsi motiváció létrejöttét és megerősödését (4. fejezet) taglal-

ják, foglalkoznak az iskolai teljesítménymotiváció kérdéskörével (5. feje-

zet), jellemzik az egyes személyiségtípusokat (6. fejezet), foglalkoznak a 

szociális magatartás szférájával (7. fejezet), az önértékelés motiváló ha-

tásával (8. fejezet), a "kontroll helyével" a személyiségfejlesztésben (9. 

fejezet), a gyermek iskolához fűződő attitűdjével (10. fejezet) s végezetül 

a tehetség és személyiségfejlesztés kapcsolatával (11. fejezet). 

E nagyszabású munka részletes ismertetése helyett néhány fontos, tény-

legesen szemléletet alakító megállapítására térhet csak ki a recenzens. 

Nagyon fontos kérdés a motiválás céljának tisztázása. "A motiválással 

a személyiség mozgásirányának megerősítését, vagy módosítását kell elérnünk, 

a korlátozó tiltás ugyanis csak felfokozza a feszültséget, anélkül hogy 

megoldást adna." (50. o.) 

A nevelőnek mindenekelőtt azt kell figyelnie, mi jelent értéket a 

gyermek számára, mi az, ami mozgósítja, vonzza, aktivizálja. 

Ehhez az szükséges, hogy a pedagógusnak biztos ismeretei legyenek a 

személyiségről, a pszichikus jellemzők fejlesztési lehetőségeiről, azaz 

"hogy ezeket a pszichológiai ismereteket kreatív módon, rugalmasan alkalmaz-

hassa a konkrét nevelési helyzetekben" (347. o.). 
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Miközben a motiválás folyamatában a pedagógus kardinális szerepét 

hangsúlyozza a szerző, nem feledkezik meg a szülők felelősségéről, a szülői 

ház jelentőségéről, de a társak befolyásáról sem. A személyiségfejlesztés 

hatékonyságát ezen befolyásoló tényezők egységében látja csak biztosított-

nak. 

A könyvben konkrét megfogalmazást kapnak azok az alapvetőnek tartott 

késztetések, melyek kialakulása a kifejlett, társadalmilag értékes személyi-

ség szempontjából kiemelkedően fontos- Ezek a következők: 

I. társas kapcsolatok, a közösségi élet; 

II. a társadalmilag értékes tevékenység; 

III. a felelősségteljes magatartás (104. o.). 

I. A felnőttekkel és az egykorúakkal belső késztetések alapján kell 

jó kapcsolatot kialakítani, közösségi élményekre törekedni; 

II. a tevékenységre, tökéletesedésre is belső ösztönzöttség kell 

hogy legyen; 

III. az adekvát önértékeléssel összefüggő, belsővé vált normarendszer 

alapján irányított magatartást is belső hajtóerők segítésével 

tudja fenntartani a gyermek. 

Kiemeli, hogy a motiválás határozza meg a gyermek motívumait. Az er-

kölcsi érettség nem az életkor, hanem a motiválás, a motivációalakítás kér-

dése elsősorban. 

A könyv nagy erénye, hogy minden fejezethez adekvát mérőeszközök is-

mertetése is társul. A vizsgálati eljárások nagyobbrészt a szerző saját ku-
O 

tatási eljárásai. Nagy részük nemzetközi keretek között kipróbált, ellenőr-

zött eljárás, s a vizsgálatok ismertetett eredményei és azok értékelése 

rendkívül korrekt. A mintavétel nagysága, gondossága, a feldolgozás adekvát 

matematikai eljárásai mintaként szolgálnak nemcsak a gyakorló pedagógusok-

nak, de a pedagógiai kutatóknak is. 

A táblázatok jól illusztrálják a matematikai feldolgozás menetét, ál-

taluk az alkalmazott eljárások ellenőrizhetők. 

Talán csak egy fejezete van a könyvnek, mellyel kevéssé érthetünk e-

gyet, ez a szociális magatartás szférájának tárgyalása. Itt a szerző kizáró-

lag csoportról beszél, még érintőlegesen sem tér ki a közösségre, pedig iga-

zán tudja, hogy a nevelés szempontjából nem a csoportnak van a legfontosabb 

szerepe, hanem a közösségnek, mely a leghatékonyabban segíti a viselkedést 

irányító erkölcsi norma- és értékrendszer kialakulását. 

Másik észrevételünk, hogy az iskola szerves része a társadalomnak, ha-
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tékony norma-, értékközvetítő szerepe tehát nagymértékben függ a társadalom-

ban reálisan ható értékektől, felelőssége ezen értékközvetítésben nem egye-

düli. 

Megjegyezzük még, hogy a könyvben elég sok a nyomdai hiba. A könyv 

összességében jól szerkesztett, világos, olvasmányos, színvonalas, megálla-

pításai nagy és szerteágazó szakirodalmi áttekintésre alapozódnak, empirikus 

vizsgálati eredményei meggyőzőek. 

A munka szakszerű segítséget nyújt a pedagógia elmélete és gyakorlata 

számára egyaránt, sőt megkockáztatom, a pszichológia területén dolgozók szá-

mára is. Továbbképzéseken, a pedagógusképzésben és egyéni munkában egyaránt 

jól hasznosítható kézikönyv. 

Réthy Endréné 
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